

六十五载为梦飞翔 创新图强再创辉煌

——写在《计测技术》创刊 65 周年之际

航空工业计量所 周保富

学术期刊是开展学术沟通交流的重要平台，是传播思想文化的重要阵地，是促进理论创新和科技进步的重要力量。从 1958 年《计测技术》创刊至今，一代代计量人砥砺前行、矢志强所、接续奋斗，《计测技术》学刊作为见证历史发展的“老物件”，记录着计量事业的发展变迁，承载着难忘的珍贵记忆。六十五载风雨兼程，六十五载无悔筑梦。我们的期刊从一颗嫩芽成长为如今的参天大树，已经成为了业界的佼佼者。在此，祝贺期刊在六十五年的辛勤努力中取得的令人瞩目的成绩，让我们为之喝彩、为之自豪，共同庆祝这一具有历史意义的重要时刻。

回顾过去，让我们满怀自豪光荣的韧劲，始终向前人学习薪火相传，始终不忘初心使命，继续传承优良传统。《计测技术》在学术上注重前瞻性和系统性，在应用上注重指导性和实用性，在实践上注重实验方法和实验数据的原创性和开拓性，体现了专业期刊的高水准和权威性。《计测技术》学刊的发展与计量所与生俱来的拼搏奋斗，紧密相连、互不可分。计量事业的发展和《计测技术》学刊的发展，双融双促、相辅相成，共同饱含了一代代计量人辛勤耕耘的艰辛，也更多收获了期刊人跨越发展的喜悦。计量联通世界，测试提升价值，平台创造机会。创刊 65 年来，作为我国计量、测试、测量技术领域科研论文的重要载体和技术交流平台，《计测技术》充分发挥学术阵地作用，在宣传新技术、新方法、新成果、新应用，促进技术交流与合作等方面发挥了巨大的作用，在工业计量测试尤其是军工计量测试系统内拥有很大的影响力和很高的知名度。希望《计测技术》始终坚持以“立足计量测量、构建创新平台、推动技术进步、服务工业发展”的办刊宗旨，始终坚持学术研究与应用相结合的基本方向，立足技术创新和技术应用，继承发扬光荣传统，继续在推动技术进步、服务工业发展等方面，发挥应有的作用，做出积极的贡献。

抓住机遇，让我们满怀雄心壮志的闯劲，始终朝着为读者作者服务，始终满足客户需求，继续发挥平台作用。科技期刊，传承人类文明，荟萃科学发现，引领科技发展，直接体现国家科技竞争力和文化软实力。《计测技术》作为一本历史悠久且有行业影响力的刊物，要抓住时代机遇、用好时代机遇、珍惜时代机遇，坚定“兴装强军”首责，立足航空计量测试，构建计量创新平台，推动计量科技进步，助力国家装备制造业高质量发展。在这个值得纪念的日子里，衷心感谢《计测技术》学刊为广大读者和作者提供的共同成长平台，衷心感谢每一位读者和作者的大力支持，大家的信任支持让彼此思想交融、

凝聚起强大的合力，向着更高的目标共同砥砺前行、共同顽强拼搏。真诚期望在当前的大好机遇下，《计测技术》能够面向读者的美好预期，继续为广大读者提供更加优质的内容和深入的见解，成为学术交流与技术传播的价值创造新桥梁新纽带。真诚期望《计测技术》，坚持在理念上形成行业阅读与企业应用的共识，在制度上实现专业阅读与技术交流的对接，在行动上强化共享阅读与项目协同的融合，不断探索阅读现代化、交流在线化、场景便利化的新路径新方法，不断满足计量行业专业领域对价值阅读、创新阅读、智能阅读的美好向往。

把握当前，让我们满怀热情似火的干劲，始终与新时代新征程并肩，始终心怀“国之大者”，继续践行担当作为。国家创新能力根植于知识创造、汇聚与传播及其所处的生态环境。站在今天的时间节点上，全体计量、期刊工作者应当自觉肩负起时代与历史赋予“国之大者”的重大责任，共同创造和书写“忠诚奉献、自力更生、艰苦奋斗、勇攀高峰”的优美华章。要始终坚持党管刊物和党管杂志，坚持问题导向和目标导向，高度重视并做好安全保密工作，坚守底线、红线和高压线，坚持稳中求进总基调，全面深化期刊改革。全面贯彻落实党的二十大精神，坚持“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”方针，认真宣传贯彻习近平总书记关于“新质生产力”的重要论述，共同做好计测科技创新、解放发展计测生产力这篇大文章，不断加大期刊人才工作力度，着力打造期刊人才队伍“智高点”，为国防军工计测特色精品刊物的高质量发展提供强大智力支持。

展望未来，让我们满怀追求卓越的后劲，始终朝着世界一流的目标，始终坚持守正创新，继续奋斗再创辉煌。党的二十大报告突出强调，要加强基础研究、突出原创、鼓励自由探索。当前及今后一个时期的《计测技术》学刊，在基础研究、创新探索、改革发展中面临着一些新情况新需求，从根本上破解“两头在外”的问题依然任重道远，这都是新时代《计测技术》应当自觉担负的新使命新挑战。回顾近年来中国科技期刊发展历程，从2018年《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》，到2019年中国科协等七部门决定联合实施“中国科技期刊卓越行动计划”，再到2021年中宣部、教育部、科技部等联合印发《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》，培育世界一流科技期刊，服务高水平科技自立自强已经成为中国科技界、期刊出版界，乃至全社会的共识。新时代新征程中，《计测技术》学刊要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持为人民服务、为航空强国服务，紧紧跟随“中国科技期刊卓越行动计划”，以建设世界一流科技期刊为目标，围绕变革前沿强化前瞻布局，科学编制重点建设期刊目录，全力推进数字化、专业化、集团化、国际化进程。要坚持百花齐放、百家争鸣，坚持正确的政治方向、出版导向、价值取向，加快提升《计测技术》学刊内容质量和传播力、影响力，不断完善把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制，为建设世界一流科技期刊、助力航空强国、科技强国建设作出更大贡献。

让我们共同携手并进，传承好红色基因，发扬好优良传统，继往开来，勇毅前行，谱写新时代《计测技术》新华章，打造计测技术“领先创新力”，推动计量科技高水平自立自强，为发展新质生产力提供有力支撑，以更加优异的成绩，为新中国成立75周年献礼！